

**5<sup>ο</sup> ΣΥΝΕΔΡΙΟ**

**Το Φαρμακείο στην Υγεία και την Ομορφιά**

**“ Παρόν και Μέλλον ”**

*Ένα Συνέδριο με στόχο  
την εξέλιξη της  
Υγείας και της Ομορφιάς  
στη ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ*

## **Πρόσκληση Πρόγραμμα Ομιλιών**

**Σάββατο 9 & Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου 2017  
09:30 έως 18:30**

**Ξενοδοχείο Atlantis  
Υγείας 2 • Ηράκλειο • Κρήτη**

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ



ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ

**PHARMACY<sup>®</sup>  
management**  
www.PharmaManage.gr ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ



*Εμπιστεύομαι  
τον Φαρμακοποιό μου*

**MEDICAL<sup>®</sup>  
management**  
www.MedicalManage.gr ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

**προβλέπουμε τις εξελίξεις!**

**Με την Αιγίδα των:**  
Περιφέρεια Κρήτης • Δήμος Ηρακλείου  
Ιατρικός Σύλλογος Ηρακλείου • Φαρμακευτικός Σύλλογος Ηρακλείου



**Προγραμματίστε τον χρόνο σας σύμφωνα με τις 18 Ομιλίες,  
τα 4 Στρογγυλά Τραπέζια και το 1 Εργαστήριο Φαρμακείου που σας ενδιαφέρουν!**

## **ΣΑΒΒΑΤΟ, 9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017**

**09:30 Προσέλευση - Καφές - Σνακ**

### **ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΑΣΙΦΑΗ - 230 θέσεις**

**Σεμινάριο με 3 Ενότητες του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών  
Θα δοθεί Πιστοποιητικό Παρακολούθησης με την Παρακολούθηση και των 3 Ενότητων.  
Έχει γίνει αίτηση μοριοδότησης από την Επιστημονική Επιτροπή του Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ.**

**Ανάπτυξη Στρατηγικής Σκέψης για τον Φαρμακοποιό:  
Προϋπόθεση Επιβίωσης σε ένα Πολύ Δύσκολο Επιχειρηματικό Περιβάλλον**

Το μόνο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για τον φαρμακοποιό στο δύσκολο περιβάλλον που διαμορφώνεται, είναι η ικανότητά του να μαθαίνει και να προσαρμόζεται γρηγορότερα από τους ανταγωνιστές του. Στο παρόν σεμινάριο θα ανακαλύψετε τις βασικές αρχές της στρατηγικής σκέψης, με στόχο τον επανασχεδιασμό του φαρμακείου σας και την επιτυχημένη ανάπτυξή του.

**Βασίλης Παπαδάκης, Καθηγητής Επιχειρησιακής Στρατηγικής, Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών**

**10:30 – 11:15**

**Μέρος 1ο: Στρατηγική Σκέψη και Ανάλυση Εξωτερικού και Εσωτερικού Περιβάλλοντος**

Σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον η στρατηγική του φαρμακείου θα πρέπει να βασίζεται σε τρεις πυλώνες:  
α) Τη βαθειά κατανόηση των αλλαγών στο εξωτερικό περιβάλλον, β) τη δημιουργία ικανοτήτων που μας προσδίνουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και γ) την ύπαρξη ενός μακροχρόνιου οράματος, το οποίο θα ενώνει και θα παρακινεί τους ανθρώπους μας. Ποιες τεχνικές/μεθοδολογίες υπάρχουν για να προσεγγίσουμε τα πιο πάνω ερωτήματα;

**11:15 – 11:40 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

**11:40 – 12:25**

**Μέρος 2ο: Χάραξη Στρατηγικής**

Για τη δημιουργία στρατηγικής τρία κεντρικά ερωτήματα θα πρέπει να απαντηθούν αποτελεσματικά:

α) Σε ποια πεδία δράσης επιλέγουμε να ανταγωνιστούμε (πχ προϊοντικές κατηγορίες, κατηγορίες πελατών, δραστηριότητες);  
β) με ποιόν τρόπο θα επιτύχουμε την παρουσία μας στα πιο πάνω πεδία δράσης (πχ συμμαχίες, συγχωνεύσεις, ίδια ανάπτυξη),  
γ) ποιά ανταγωνιστική στρατηγική θα μας οδηγήσει στην επιτυχία (πχ επιδίωξη μοναδικότητας, ανταγωνισμός στη βάση χαμηλού κόστους/χαμηλής τιμής κ.α.)

**12:25 – 12:45 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

**12:45 – 13:30**

**Μέρος 3ο: Υλοποίηση Στρατηγικής**

Πώς θα συνδέσουμε όλα τα πιο πάνω ώστε να δημιουργήσουμε ένα επιτυχημένο φαρμακείο; Πώς οι ανθρώπινοι πόροι, οι αξίες, τα συστήματα, η οργάνωση, οι ικανότητες προσαρμόζονται και υποστηρίζουν αποτελεσματικά τη στρατηγική μας;

**13:30 – 14:00 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

## **ΑΙΘΟΥΣΑ ΜΙΝΩΣ - 280 θέσεις**

**11:40 - 12:25**

**Νέοι Ορίζοντες στη Φαρμακευτική Θεραπεία της Παχυσαρκίας**

Ο συνδυασμός των δραστικών ουσιών υδροχλωρικής ναλτρεξόνης/ υδροχλωρικής βουπροπιόνης είναι πλέον διαθέσιμος και στην Ελλάδα, για τη θεραπεία της παχυσαρκίας σε υπέρβαρους και παχύσαρκους ενήλικες, ως συμπλήρωμα μιας διαίτας μειωμένων θερμίδων και φυσικής άσκησης. Το φάρμακο δρα σε περιοχές του εγκεφάλου που εμπλέκονται στον έλεγχο της πρόσληψης τροφής και της δαπάνης κατανάλωσης ενέργειας. Στην Αμερική ο ανωτέρω συνδυασμός για τη θεραπεία της παχυσαρκίας, έχει περισσότερο από 2,5 χρόνια κυκλοφορίας, σε περισσότερο από 1,4 εκ. ασθενείς.

**Ευανθία Παπαγεωργίου, Γενικός Ιατρός, Μετεκπαιδευθείσα στο Διαβήτη**

**Χορηγός Valeant - PharmaSwiss**

**12:25 - 12:45 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

**12:45 - 13:30**

**Ασπιρίνη, Περί Πόνου και Φλεγμονής. Μύθοι και Αλήθειες**

Η ιστορία του ακετυλοσαλικυλικού οξέος, του ενεργού συστατικού της Ασπιρίνης®, ξεκίνησε το 1897 και συνεχίζεται μέχρι και σήμερα. Αναφορά στην αναλγητική δράση της Ασπιρίνης και Νεώτερα Δεδομένα για την ασφάλεια της Ασπιρίνης ως αναλγητικό.

**Ιωάννα Ανδρεάδου, PhD, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Φαρμακολογίας, Τμήμα Φαρμακευτικής, ΕΚΠΑ**

**Χορηγός Bayer**

**13:30 - 14:00 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

**14:00 - 14:45**

**Υπηρεσία Διακοπής Καπνίσματος από το Φαρμακείο**

Το κάπνισμα είναι επιδημία και αποτελεί τον πρώτο παράγοντα θανάτων, συνοδών ασθενειών και φτωχοποίησης παγκοσμίως. Η προαγωγή της διακοπής καπνίσματος από τους φαρμακοποιούς θεωρείται ότι αυξάνει γεωμετρικά τους δείκτες αποτελεσματικότητας, με αποτέλεσμα την εξοικονόμηση πόρων στο σύστημα υγείας της χώρας. Ο ΦΣ Πέλλας σε συνεργασία με το τμήμα υγιεινής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου, διερευνούν και καταγράφουν τα συνολικά οφέλη από την εμπλοκή του φαρμακείου στη διακοπή καπνίσματος.

**Παναγιώτης Ζαρογουλίδης, MBA, Φαρμακοποιός, Πρόεδρος Φ.Σ. Πέλλας**

**Χρήστος Κοντογιώργης, PhD, Λέκτορας, Εργαστήριο Υγιεινής και Προστασίας Περιβάλλοντος, Τμήμα Ιατρικής, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης**

**14:45 - 15:15 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**



15:15 - 16:00

### Η Φαρμακευτική: Επιστημονική και Εμπορική Τέχνη.

#### Σχέσεις και Εντάσεις

Η φαρμακευτική είναι ένα επάγγελμα υγείας με δύο κυρίαρχα χαρακτηριστικά: πολυμορφισμό και μεγάλη επικάλυψη. Ο φαρμακοποιός είναι επιχειρηματίας; Επιστήμονας; Τεχνίτης; Πωλητής; Θεραπευτής; Κοινωνικός επιστήμονας ή κάτι άλλο; Ο φαρμακοποιός έχει σχέση συμβίωσης με τους πελάτες του, με τους γείτονές του, με την ιατρική κοινότητα, με τις δομές υγείας, με τη βιομηχανία, με τους χονδρεμπόρους, αλλά και με τις εταιρείες με παραφαρμακευτικά, εναλλακτικά, καλλυντικά και "συσκευές". Καλείται λοιπόν να παίξει ένα κομβικό ρόλο στην κοινότητα με βάση την ιστορική φράση για τη φαρμακευτική: *Lege artis*.

**Δημήτριος Κούβελας, Καθηγητής Κλινικής Φαρμακολογίας της Ιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης**

16:00 - 16:30 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ

16:30 - 17:15

### ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ: Το Κλειδί για Ικανοποιημένους και Πιστούς Πελάτες

Οι άνθρωποι έχουν επιθυμίες, ανάγκες, συναισθήματα. Εμείς πρέπει να τα ανακαλύψουμε και να τα καλύψουμε με τρόπο αναπάντεχο. Διαφοροποιηθείτε από τα άλλα φαρμακεία λειτουργώντας και πράττοντας ανθρωποκεντρικά. Επικοινωνήστε με τους πελάτες σας, διαμορφώστε μια θετική εμπειρία για αυτούς, που θα τη διαδώσουν στο περιβάλλον τους και αυξήστε την πιστότητα αλλά και τη φήμη σας.

**Αφροδίτη Μουμούρη, Φαρμακοποιός, Διευθύντρια Τμήματος Εξειδικευμένων Υπηρεσιών & Εκπαίδευσης, Pierre Fabre Ελλάς Α.Ε**

Χορηγός Pierre Fabre Hellas

17:15 - 17:45 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ

17:45 - 18:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

### Πώς να Αντιμετωπίσετε τον Πόλεμο των Τιμών

Τα e-shop των φαρμακείων κατεβάζουν συνεχώς τις τιμές... Ένα φαρμακείο με συνεχείς και μεγάλες εκπτώσεις είναι κοντά σας... Οι πελάτες σας ζητάνε χαμηλότερες τιμές... Υπάρχουν τρόποι για να αντιμετωπίσετε αυτές τις δύσκολες καταστάσεις; Στο παρόν στρογγυλό τραπέζι θα αναλύσουμε θέσεις και προτάσεις των εμπλεκόμενων, φαρμακοποιών, εταιρειών και χονδρεμπορίου, για να κρίνετε πως πρέπει να κινηθείτε εμπορικά.

**Συντονιστής: Πόπη Χαραμή, Φαρμακοποιός, Αρχισυντάκτρια PHARMACY management ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΧΑΡΑΜΗ ΑΕ Συμμετέχουν:**

**Άννα Πάγκαλη, Φαρμακοποιός, Ηράκλειο (χωρίς eshop)  
Αντώνης Κανιαδάκης, Φαρμακοποιός, Ηράκλειο (με eshop)  
Δημήτρης Αλιμπέρτης, Γενικός Διευθυντής ΣΥΦΑΚ  
Μαρία Τσιαδή, Marketing Manager, Chicco Hellas**

## ΚΥΡΙΑΚΗ, 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017

09:30 Προσέλευση - Καφές - Σνακ

### ΑΙΘΟΥΣΑ ΜΙΝΩΣ - 280 Θέσεις

10:00 - 10:45

### Συσκευές Εισπνοών στη ΧΑΠ. Πώς η Κατάλληλη Συσκευή Βοηθάει στη Συμμόρφωση του Ασθενή

**Ελένη Τζωρτζάκη, MD, PhD, Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος, Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Κρήτης  
Χορηγός Menarini Hellas**

10:45 - 11:00 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ

11:00 - 12:00

### Η Πρακτική Διαχείριση της Καρδιακής Ανεπάρκειας με Μειωμένο Κλάσμα Εξώθησης: Νέες Κατευθύνσεις και Λύσεις (Δορυφορική Διάλεξη)

#### Συντονιστής:

**Φραγκίσκος Παρθενάκης, Καθηγητής, Συντονιστής Διευθυντής, Καρδιολογική Κλινική Π.Γ.Ν. Ηρακλείου, Κρήτη**

**Ομιλήτρια:  
Μαρία Μαρκετού, Διευθύντρια, Α' Καρδιολογική Κλινική Π.Γ.Ν. Ηρακλείου, Κρήτη  
Χορηγός NOVARTIS**

12:00 - 12:45

### Παροχή Υπηρεσιών Υγειονομικής Φροντίδας για τον Ασθενή και το Περιβάλλον του και Προτάσεις Μεθόδων Εφαρμογής με τη Χρήση Ιατροτεχνολογικών Προϊόντων μέσω του Φαρμακείου

1ο Μέρος: Νομοθετικές κανονιστικές διαδικασίες για τη διακίνηση Ιατροτεχνολογικών προϊόντων από τα φαρμακεία.  
2ο Μέρος: Παροχή υπηρεσιών υγειονομικής φροντίδας για τον ασθενή και το περιβάλλον του. Ποιες οι τάσεις που επικρατούν στην Ευρώπη και ΗΠΑ για παρεχόμενες υπηρεσίες μέσω της χρήσης των Ιατροτεχνολογικών προϊόντων και πώς εφαρμόζονται στην Ελλάδα;

**Αναστασία Κωστοπούλου, Διπλ. Μηχανολόγος Μηχανικός - MBA, Τεχνικός Σύμβουλος Διαχείρισης Ποιότητας Syndesmos S.A.  
Ελένη Καναβού, Εμπορική Διευθύντρια Syndesmos S.A.  
Χορηγός Syndesmos S.A.**

12:45 - 13:00 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ

13:00 - 14:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

### Εξελίξεις στην Αλυσίδα του Φαρμάκου (Φαρμακοβιομηχανία - Χονδρεμπόριο - Φαρμακεία) Συνεργασία και Σχεδιασμός

#### Συντονιστής:

**Δημήτρης Αλιμπέρτης, Γενικός Διευθυντής ΣΥΦΑΚ**

#### Συμμετέχουν - Έχουν Προσκληθεί:

**Ανδρέας Ξανθός, Υπουργός Υγείας (Αναμένεται επιβεβαίωση)  
Πρόεδρος ΠΦΣ**

**Πασχάλης Αποστολίδης, Πρόεδρος ΣΦΕΕ**

**Βασίλης Πενταφράγκας, Εντεταλμένος Σύμβουλος ΠΕΦ**

**Βασίλης Σερέτης, Πρόεδρος ΕΦΕΧ**

**Εκπρόσωπος ΟΣΦΕ**

**Εκπρόσωπος ΠΣΦ**

14:30 - 15:00 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ

15:00 - 15:45

### Διαπραγματευτείτε Αποτελεσματικά με τους Προμηθευτές: Τακτικές, Μυστικά και Παγίδες για Συμφέρουσες Συμφωνίες Αγορών στο Φαρμακείο σας

Η διαπραγμάτευση αγορών έχει κανόνες. Θα αναπτύξουμε τις αναγκαίες τακτικές και τεχνικές, ώστε να αποκομίζετε ακόμα καλύτερα οφέλη για το φαρμακείο σας στις εκπτώσεις, πιστώσεις, προβολές, δείγματα, θέσεις στο ράφι ακόμα και στη βιτρίνα. Θα μπορείτε να διαπραγματεύεστε τα πάντα και σίγουρα θα κάνετε πιο συμφέρουσες συμφωνίες για την επιχείρησή σας, διατηρώντας συγχρόνως καλές σχέσεις με τους προμηθευτές σας.

Αποδεδειγμένα θα έχετε μετρήσιμα οφέλη!

**Δημοσθένης Παπακωνσταντίου, Ελληνικό Ινστιτούτο Διαπραγματεύσεων**

## ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΑΣΙΦΑΗ - 230 Θέσεις

15:00 - 15:45

### Φαρμακείο: Ένας Νοήμων Οργανισμός Παροχής Υπηρεσιών Υγείας

Το φαρμακείο βρίσκεται σε διαρκή δυναμική σχέση με το ευρύτερο περιβάλλον. Ως ζωντανός και παράλληλα ως ευφυής οργανισμός καλείται να προσαρμοστεί στις διαρκείς αλλαγές, αντιδρώντας γρήγορα, δημιουργικά και ευέλικτα. Η εξέλιξη του παραδοσιακού κοινοτικού φαρμακείου σε ένα σημείο παροχής Υπηρεσιών Φροντίδας Υγείας, αποτελεί πλέον αναγκαιότητα και προτεραιότητα για τη βελτίωση της Δημόσιας Υγείας αλλά και για τη βιωσιμότητα του ίδιου του φαρμακείου.

**Ελπινίκη Μπισκανάκη, Φαρμακοποιός, ΓΝΑ Ιπποκράτειο, BSc, PharmD, MPharm, MSc Διοίκηση Υπηρεσιών και Μονάδων Υγείας, Ειδικότητα στη Συναισθηματική Νοσηρότητα**



**Διημερίδα ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ**  
**“Φυσικές Προσεγγίσεις στην Υγεία & Εργαστήριο Φαρμακείου”**  
**Σάββατο 9 & Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου 2017 • Ηράκλειο • Κρήτη**  
Με την Έγκριση του ΕΟΦ και του ΣΦΕΕ

**ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΑΣΙΦΑΗ - 230 θέσεις**

**ΣΑΒΒΑΤΟ, 9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017**

**14:00 – 14:15**

**Χαιρετισμοί Φορέων - Σκοποί Διημερίδας**

**Ιωάννης Τσικανδηλάκης, Φαρμακοποιός, Πρόεδρος Φαρμακευτικού Συλλόγου Ηρακλείου**  
**Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Πρόεδρος ΕΦΕ, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών**  
**Κώστας Πετρουλάκης, Φαρμακοποιός, Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Ομοιοπαθτικών Φαρμακοποιών**

**14:15 – 15:00**

**Η Φυτοθεραπεία δια Μέσου των Αιώνων (Ιστορία, Σύγχρονες Τάσεις, Νομοθεσία, Προοπτικές, Ασφάλεια) και ο Ρόλος του Φαρμακοποιού**

Φυτοθεραπεία είναι η επιστήμη που αξιοποιεί τις θεραπευτικές ιδιότητες επιλεγμένων αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών για να δώσει λύσεις σε προβλήματα υγείας. Φυτικά βάμματα ή αυτούσια κονιοποιημένες δρόγες, σε μίγματα ή σε μορφοποιημένα σκευάσματα, αποτελούν τα φυτοθεραπευτικά. Όλες οι δρόγες δεν είναι “αθώες” και απαιτούνται κανόνες ασφάλειας ποιότητας, δοσολογίας, ασφαλούς χρήσης ακόμη και φαρμακοεπαγρύπνησης με τις οποίες ο φαρμακοποιός πρέπει να είναι εξοικειωμένος. Θα γίνει ανασκόπηση της Ελληνικής εμπειρίας, με παραδείγματα ασφαλούς χρήσης φυτοθεραπευτικών στο φαρμακείο.

**Ιωάννα Χίνου, Καθηγήτρια Φαρμακογνωσίας και Χημείας Φυσικών Προϊόντων, Φαρμακευτικό Τμήμα, Ε.Κ.Π.Α.**

**15:00 – 15:45**

**Τα Κρητικά Βότανα στη Θεραπευτική Πρακτική**

Τα φαρμακευτικά βότανα της Κρήτης έχουν προσελκύσει το ενδιαφέρον των επιστημόνων σε ό,τι αφορά την ανάλυση των δραστικών τους ουσιών και τη μελέτη των χρήσεών τους. Ουσίες που περιέχονται στα βότανα αυτά είναι δυνατόν να λειτουργήσουν ως φυσικά φάρμακα, αρκεί τα σκευάσματα που προέρχονται από τα βότανα αυτά, να αποτελούν προϊόν τεκμηριωμένων μελετών, να έχουν περάσει κατάλληλους ποιοτικούς ελέγχους και να έχουν εγκριθεί από πιστοποιημένους εθνικούς και διεθνείς φαρμακευτικούς οργανισμούς.

**Γεώργιος Σουρβίνος, Καθηγητής Κλινικής Ιολογίας, Ιατρική Σχολή, Πανεπιστήμιο Κρήτης**

**15:45 – 16:15 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

**16:15 – 17:00**

**Φυσικά Προϊόντα από την Κρήτη**

**Εισαγωγή - Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Πρόεδρος ΕΦΕ, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας Παν/ου Αθηνών**  
**Αναδεικνύοντας την Αξία των “Αχρηστων” Φυτών της Κρήτης**

Πολλά από τα 1800 περίπου είδη φυτών της Κρήτης, καταστρέφονται από τις αγροτικές δραστηριότητες του τοπικού πληθυσμού. Ο συνδυασμός της λαϊκής ιατρικής και της επιστημονικής έρευνας μπορεί να αναδείξει την αξία των “αχρηστων” φυτών και να ανοίξει νέες αναπτυξιακές προοπτικές, δημιουργώντας προστιθέμενη αξία στις δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα.

**Χαράλαμπος Κατερινόπουλος, Καθηγητής, Τμήμα Χημείας Πανεπιστήμιο Κρήτης**

**17:00 – 17:45**

**Ο Ρόλος της Ανθρωπολογικής και Κλινικής Έρευνας στη Μελέτη και Αξιοποίηση των Φαρμακευτικών Φυτών**

Πολλά έχουν συζητηθεί τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας για τη χρήση των φαρμακευτικών φυτών στην καθημερινή πρακτική, τόσο στην πρόληψη όσο και στη θεραπεία μικρών και μεγάλων προβλημάτων υγείας. Πόσο αξιόπιστη όμως είναι η μεταφορά εμπειρικής γνώσης ή γνώσης που βασίζεται στην Ελληνική παράδοση αλλά και στην αρχαία Ελληνική και λατινική βιβλιογραφία; Πόσο ασφαλή αλλά και αποτελεσματικά είναι τα φαρμακευτικά φυτά; Αναφορά στην εμπειρία του Πανεπιστημίου Κρήτης και κυρίως στη μεθοδολογία που ξεκινάει από την ανάγνωση της ταυτόχρονης συστηματικής γνώσης που γίνεται με χρήση και δάνεια από την ανθρωπολογία, και προχωρά στο εργαστήριο και στην κλινική δοκιμή.

**Χρήστος Λιονής, MD, PhD, FRCGP(Hon), FWONA, FESC, Καθηγητής Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Κρήτης**

**17:45 – 18:00 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

**18:00 – 19:00 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ**

**Φυσικές Προσεγγίσεις στην Υγεία: Πρακτική και Εμπειρίες**

Οι συμμετέχοντες θα τοποθετηθούν στα εξής: Γιατί επιλέγουν φυσικές προσεγγίσεις υγείας, από που αντλούν τη γνώση τους, τι οφέλη έχουν αποκομίσει μέχρι τώρα στο φαρμακείο τους, αν είναι ευχαριστημένοι οι πελάτες τους, αλλά και ποιές οι εμμονές και οι φόβοι των ασθενών για τις φυσικές εναλλακτικές προσεγγίσεις.

**Συντονιστής: Ιωάννα Χίνου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής, Ε.Κ.Π.Α.**

**Συμμετέχουν:**

**Κώστας Κοκοκκίος, Φαρμακοποιός, Ηράκλειο**  
**Κώστας Πετρουλάκης, Φαρμακοποιός, Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Ομοιοπαθτικών Φαρμακοποιών**  
**Νικόλαος Μαράκας, Φαρμακοποιός, Χανιά**  
**Ρούσσος Γεώργιος, Φαρμακοποιός, Ηράκλειο**



**ΣΥΦΑΚ**  
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΩΝ  
ΚΡΗΤΗΣ ΚΑΙ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΩΝ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ  
ΕΤΑΙΡΕΙΑ

**Θα δοθεί Πιστοποιητικό Παρακολούθησης.**  
**Έχει γίνει αίτηση μοριοδότησης από**  
**την Επιστημονική Επιτροπή του Ι.Δ.Ε.Ε.Α.Φ.**

**ΚΥΡΙΑΚΗ, 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017**

**10:00 – 12:15**

**Σύγχρονο Εργαστήριο στο Φαρμακείο - Εφαρμογή των Κανόνων "Καλής Γαλνικής Πρακτικής - Good Compounding Practices"**

Η παρασκευή γαλνικών σκευασμάτων είναι αναπόσπαστο μέρος της πρακτικής των φαρμακείων και είναι απαραίτητη στην παροχή υγειονομικής περίθαλψης. Μπορεί να είναι απλή ή περίπλοκη διαδικασία και ανάλογα με το επίπεδο επικινδυνότητας που τη χαρακτηρίζει καθορίζεται το απαιτούμενο σύστημα διασφάλισης ποιότητας. Ο φαρμακοποιός είναι υπεύθυνος για την παρασκευή ποιοτικών σκευασμάτων, ενδεδειγμένης περιεκτικότητας σε δραστική, με κατάλληλη συσκευασία και επισήμανση, σύμφωνα με τους κανόνες ορθής γαλνικής πρακτικής και οφείλει να επεκτείνει διαρκώς τις γνώσεις του με τη συμμετοχή του σε επιστημονικά σεμινάρια και συνεχή μελέτη της τρέχουσας βιβλιογραφίας.

**Συντονιστές:**

**Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόεδρος ΕΦΕ**  
**Σοφία Χατζηπαντωνίου, Επίκουρη Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Τεχνολογίας, Τμήμα Φαρμακευτικής Πανεπιστημίου Πατρών**

**Απαραίτητη η Δήλωση Συμμετοχής:**

**Γιώργος Παράσχος**

**T: 2810 302 100 - support@syfak.gr**

**12:15 – 12:45 Διάλειμμα - Καφές - Σνακ**

**12:45 – 13:45 ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ**

**Το Εργαστήριο του Φαρμακείου και οι Προοπτικές Ανάπτυξής του: 4 Φαρμακοποιοί Καταθέτουν τις Εμπειρίες τους Συντονιστής:**

**Σοφία Χατζηπαντωνίου, Επίκουρη Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Τεχνολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών**

**Συμμετέχουν:**

**Ναταλία Αγγελιδάκη, Φαρμακοποιός, Ηράκλειο**  
**Χαράλαμπος Ορφανουδάκης, Φαρμακοποιός, Ηράκλειο**  
**Χαράλαμπος Σταυρόπουλος, Φαρμακοποιός, Ρόδος**  
**Χρυσάνθη Φετινίδου, Φαρμακοποιός, Πάτρα**

**13:45 – 14:30**

**Η Συμπληρωματική Πρόταση μιας Φυσικής Αγωγής στον Ασθενή. Τα Στάδια της Επικοινωνίας μας**

Ο Φαρμακοποιός διαθέτει μια ξεχωριστή δύναμη και από απλά εκτελεστής μια συνταγής ή απλός διακομιστής προϊόντων, μπορεί να γίνει ο κατ' εξοχήν σύμβουλος υγείας, με επίκεντρο μια αποτελεσματική θεραπευτική πρόταση πιο φυσική και με θεμελιώδη αρχή την προστασία του περιβάλλοντος. Παραδείγματα διαλόγου πάνω σε συνταγές με παθήσεις, κατάλληλη προσέγγιση του πελάτη και πρόταση συμπληρωματικού φυσικού προϊόντος, κατάλληλο με την αγωγή του και συμπληρωματικές πληροφορίες για τον τρόπο ζωής του ασθενούς. Θα επισημάνουμε λέξεις κλειδιά που "εντυπωσιάζουν" τον πελάτη και τον πείθουν για τις γνώσεις μας στον τομέα των φυσικών προσεγγίσεων στην υγεία.

**Ανδρέας Καλλιβωκάς, Φαρμακοποιός, Πάτρα**

**ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:**

**Πρόεδροι Επιστημονικής και Οργανωτικής Επιτροπής**

**Ιωάννα Χίνου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής, Ε.Κ.Π.Α., Γενική Γραμματέας ΕΦΕ**

**Κωνσταντίνος Δεμέτζος, Καθηγητής Φαρμακευτικής Τεχνολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ**

**Σοφία Χατζηπαντωνίου, Επίκουρη Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Τεχνολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ**

**Μέλη Επιστημονικής και Οργανωτικής Επιτροπής**

**Αγγελική Σιαμίδα, Φαρμακοποιός MSc**

**Άννα Τσαντίλη - Κακουλίδου, Ομότιμη Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Ε.Κ.Π.Α., Α' Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ**

**Ελένη Σκαλτσά, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Ε.Κ.Π.Α., Β' Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΦΕ**

**Κωνσταντίνος Γαρδικής, Φαρμακοποιός MSc, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ**

**Κωνσταντίνος Γκιρτής, Φαρμακοποιός, Ph.D, Μέλος ΔΣ ΕΦΕ**

**Όλγα Τζάκου, Καθηγήτρια Φαρμακευτικής Ε.Κ.Π.Α., Ταμίας ΔΣ ΕΦΕ**

**Ξενοδοχείο Atlantis**  
**Υγείας 2 • Ηράκλειο • Κρήτη**

**ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ**



**ΧΑΡΑΜΗ ΑΕ**

ΕΚΔΟΣΕΙΣ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

*Ενδυναμώνουμε την Επικοινωνία Υγείας*

Α. Αλίμου 34 • 174 55 Άλιμος • T: 210 984 3274 • F: 211 800 5575 • info@PharmaManage.gr

Ευχαριστούμε για τη Συνεργασία και την Υποστήριξη:



ΔΗΛΩΣΤΕ ΤΩΡΑ ΤΗ ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΑΣ!  
 T: 210 984 3274 • F: 211 800 5575  
 info@PharmaManage.gr • info@MedicalManage.gr  
 ή ΚΑΝΤΕ ΤΗΝ ONLINE ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΑΣ:  
<https://goo.gl/X2bdE3>



**chm events**

Το Application  
 για όλες τις εκδηλώσεις μας  
 Κατεβάστε το τώρα **ΔΩΡΕΑΝ**  
 Μείνετε πάντοτε ενημερωμένοι!

ΓΙΑ ΤΗ ΔΩΡΕΑΝ ΕΙΣΟΔΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΤΕ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΡΤΕΣ

*Μαζί μας!*

**PHARMACY**  
**management**  
 www.PharmaManage.gr ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ®

*Μαζί μας!*

**MEDICAL**  
**management**  
 www.MedicalManage.gr ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ®

*Μαζί μας!*